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Резюме: В статията се представя обоб-
щение на практически опит за създаване 
на конкретна система за автоматизиране 
на дейността по оценка на платежоспособ-
ността на клиенти при предоставяне на фи-
нансиране.

Разглеждат се особеностите на финансира-
нето от небанкови институции и специфи-
ките на процеса на оценка на платежоспо-
собността на клиента, като се акцентира 
на възможностите за автоматизиране на 
процеса. Анализират се дейностите и сте-
пента, в която те могат и има смисъл да 
бъдат автоматизирани.

В статията се разглежда проектирането на ав-
томатизирана система за оценка на платежо-
способността, като се обобщават възможните 
подходи при проектиране на информационната 
система, които биха довели до създаване на 
използваема система. Всеки от предложените 
подходи за проектиране се представя и чрез 
потенциални форми за реализация.

В статията се представя част от реално изгра-
дена система за оценка на платежоспособност-

та, в която анализираните и обобщени подходи 
в различна степен са реално приложени.

Ключови думи: оценка на платежоспособ-
ност, автоматизиране, технология, систе-
ма, проектиране, интерфейс.

JEL: C88.

1. Финансиране чрез небанкови 

финансови институции

В 
последните години се наблюдава бър-
зо развитие на пазарния сегмент на 
небанковите финансови посредни-

ци. Това е тясно свързано с промяната на 
финансовото поведение на домакинства-
та в България. Все по-често те допускат 
като решение на теվն щ финансов проблем 
ползването на краткосрочно, неголямо фи-
нансиране. Голям дял от общата финансова 
задлъжнялост на домакинствата формират 
финансирането, отпускано на граждани, фи-
нансовият лизинг и потребителското креди-
тиране от небанкови дружества.

Небанковите институции, както самото на-
именование показва, са институции, финанси-
ращи клиенти, но нямащи статут на банка. 
Най-общо тези компании осигуряват сред-
ствата за финансиране от други източници. 
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Финансирането от небанкова институция 
все по-често е предпочитаната алтернати-
ва на класическия банков кредит. На пазара 
тази услуга се предлага при голямо разнообра-
зие на оферти от компаниите. Тези оферти 
основно са в областта на т.нар. „стокови” 
кредити, които покриват стойността на 
заվն пуваната стока, но сумата не се отпуска 
в брой. Обикновено тя се превежда на мага-
зина, от който се прави поվն пката, а вноски-
те се внасят при финансиращата институ-
ция. Но заедно с това популярност набират 
и стандартните потребителски кредити (с 
предоставяне на пари в брой).

Предоставянето на финанси от небанковите 
институции се отличава с няколко специфи-
ки, които определят много важни аспекти, 
които автоматизирането на процесите в 
подобни компании трябва да отчете.

Финансирането от небанкови институции 
има следните особености по отношение 
на основите параметри на финансирането: 
срок на кредита, размер на финансирането и 
цена на кредита.

Кредитите от небанкови институции обик-
новено са краткосрочни и за неголеми суми. 
Цената на кредита в тези случаи е по-висока 
от предлаганото финансиране от банките в 
страната, но въпреки това този вид креди-
тиране е доста популярно. Тази популярност 
не е случайна. Тя е следствие от улеснените 
процедури за кандидатстване и отпускане 
на кредит, както и по-бързото обслужване, 
което небанковите компании предлагат.

Това определя небанковото финансиране 
като по-достъпно поради:

по-бързото набавяне на информация за • 
финансирането (на практика тази информа-

ция е нався де, в търговските обекти осо-
бено често);

облекчените изисквания  м платежоспо-• 
собността на клиентите и с прилагане на 
различен подход за оценка на риска;

по-краткия срок за получаване на реше-• 
ние на финансовия проблем;

опростените процедури за кандидат-• 
стване и за отпускане на кредитиране.

Всичко това определя и специфичната кли-
ентската група, която използва този вид 
услуга. Небанковите финансови институции 
имат различни клиенти, различен пазар и по 
различен начин управляват продуктите си в 
сравнение с банките. Клиентите им са силно 
дефинирани и най-често те не са и не могат 
да бъдат клиенти на банките [7][2]. Клиен-
тите на небанковите институции често са 
хора, за които е трудно доказването на дос-
татъчни доходи, предоставянето на необхо-
димите доվն менти и които нямат траен фи-
нансов интерес, а теվն щ финансов проблем.

2. Особености на риска 

при финансиране в небанкови 

институции

З
а това, че лесно отпускат кредити, небан-
ковите институции са предпочитани пред 

банките. Анализи и наблюдения в конкретна 
компания от този сектор показват, че уве-
личаването на броя на клиентите поради улес-
нените условия за кандидатстване води до се-
риозно нарастване на обемите на компанията 
като брой сключени и обслужвани договори. 
Това обаче поставя много остро проблема с 
щетимостта1 на компанията. За нея се оказ-
ва от особена важност прецизирането на сис-
темата за подбор на клиентите, без това да 
нарушава печелившата либералност. 

1 Показател, определящ процента на договорите, които не се обслужват редовно от клиентите или са измами.
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Именно лесната достъпност до услугите на 
тези компании води до повишаване в значи-
телна степен на риска при тях. Един от ин-
струментите, с който се компенсират въз-
никналите изключителни ситуации и загуби, 
е високата цена на кредита (ос пяването 
на финансирането). Но въпреки че по този 
показател кредитирането от небанковите 
институции отстъпва на аналогичните услу-
ги от банките, първите са предпочитани за 
кредитиране на гражданите.

Вторият инструмент за намаляване на риска 
при тези компании е прилагането на добра 
система за оценка на платежоспособността и 
избягване на потенциалните рискови клиенти.

Системата за оценка на платежоспособност-
та съществува във всяка компания под форма-
та на набор от правила за оценка и вземане на 
решение. Опитът в конкретната небанкова 
институция обаче показа, че подобна система 
за оценка на риска има в себе си два аспекта: 
финансово-управленски и информационен.

Първият аспект е свързан със създаването 
на правила от специалисти в областта на 
управлението на риска. Вторият аспект е 
все по-ясно отличим и със сериозно значение 
за качественото прилагане на системата от 
правила. Информационният аспект на сис-
темата за оценка на платежоспособността 
е свързан на пръв поглед с тривиални и не 
тясноспециализирани дейности, като съби-
ране на необходимата информация и правил-
ното ù  предоставяне на кредитния експерт 
за взимане на решение.

Решаването на информационния проблем 
често се свежда до проектирането и създа-
ването на някаква информационна система с 
претенции да автоматизира процеса.

Опитът в конкретната компания показа, 
че автоматизирането на целия процес е 

много по-мащабна задача, граничеща със 
създаване на системи за изվն ствен инте-
лект. Затова беше направен анализ на ця-
лостния процес по оценка, като ясно се 
определиха кои дейности и в каква степен 
могат да бъдат автоматизирани, така че 
кредитният експерт да получи достатъч-
на и неспеվն лативна информация за взема-
не на решение.

3. Процес на оценка на риска 

в небанкови институции

О
ценката на платежоспособността на 
клиента в конкретната небанкова ком-

пания е свързано с набиране на информация 
за клиентите в различни аспекти, получаване 
на изчислими стойности, които определят 
някакво състояние, и вземане на решение.

Най-общ вид на този процес е представен 
на фигура 1.

За част от тези дейности може да се пред-
ложи автоматизирано системно решение, 
но други остават приоритет и са от ком-
петенцията на съответните служители.

Не всяка дейност може и трябва да бъде 
автоматизирана. Извън настоящото пред-
ставяне остават дейностите по подаване 
на искане за финансиране и проверка на 
кредитната история, които по принцип 
са достатъчно добре структурирани и де-
терминирани и позволяват високо ниво на 
автоматизация.

Конкретно във връзка с оценката на пла-
тежоспособността и автоматизацията 
на тази дейност са интересни задачите 
по събиране на допълнителна информация, 
оценката на информацията в двете ù по-
соки – класифициране и получаване на до-
пълнителни показатели.
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Вземането на решение е задача, която може 
да бъде автоматизирана, но преценката, 
която се направи, е, че това е достатъчно 
евристичен процес (с много изключения и спе-
цифични реакции) и затова автоматизиране-
то на процеса на оценка се разглежда като 
създаване на решение, подпомагащо вземане-
то на решение, а не „взимащо” решение.

3.1. Характеристики на процеса на събира-

не на информацията

Събирането на информация, на основата на 
която да бъде извършена оценката на пла-
тежоспособността на получателя на креди-
та, е процес, който се отличава с това, че 

информацията трябва да бъде събрана бързо 
и оперативно.

Събирането на информация е дейност, свър-
зана пряко с работата с клиента и оказва 
влияние върմխ  времето за завършване на про-
цедурите за кандидатстване. Макар това на 
пръв поглед да е тривиален проблем, ключово-
то му място като първи критичен времеви 
процес изисква намирането на информацион-
но представяне и решение, което да отрази:

критичността по отношение на време-• 
то за работа;

коректността по отношение на работа-• 
та с клиентите, т.е. събиране само на до-
пустимата информация и незлоупотребява-

Фигура 1. Процес на оценка на риска

Подаване на искане за финансиране

Събиране на допълнителна информация за клиента

Проверка на кредитната история на клиента

Оценка на получената информация

Вземане на решение

Изчисляване на допълнителни показатели Класифициране на информацията
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не с желанието на клиента да стане клиент 
на компанията.

Друга особеност на тази дейност е, че тя 
има силно оперативен характер т.е. дан-
ните се събират в момента на кандидат-
стване на клиента и вземането на решение 
трябва да бъде възможно в кратко време. 
Тази оперативност е от особена важност, 
тъй като конվն рентоспособността на не-
банковите институции пред банковите се 
повишава с предлагането на по-лесни и бър-
зи процедури за отпускане на финансиране.

На практика събирането на данните е 
процес на извършване на проверки, резул-
татите от които трябва да бъдат реги-
стрирани и оценени.

3.2. Характеристики на процеса на оценка 

на информацията

Процесът по оценка на информацията също 
се отличава с две много важни особености.

Първата, която бе наблюдавана в конкретна-
та компания и оценена като много важна по-
сока в търсене на решение, е това, че оценка-
та на информацията е адаптивен процес.

Поради облекчените процедури за отпускане 
на кредити от небанковите компании, те 
са все по-често предпочитани и все повече 
се разширява контингентът, който се въз-
ползва от техните услуги. Все повече хората 
бързо се запознават с процедурите и особе-
ностите за избор. Това налага оценката на 
риска да се обогатява с нови правила, със съ-
бирането на нова информация и получаване-
то на все по-различни показатели, които да 
подпомагат вземането на решение.

Изчисляването на допълнителни показатели 
от своя страна също е задача, която из-

исква своята настройка. Т.е. едни и същи 
начини за изчисляване, но приложени вър-
մխ  различни гранични стойности или други 
ограничителни условия. Това дава възмож-
ност съществуващите алгоритми да бъдат 
бързо настройвани  м нови изисквания, 
 м „засилване” или „отслабване” на изис-
кванията  м клиента.

Разнообразната клиентска група на подобни 
компании налага и прилагането на неедна в 
подход при работата с тях и оценката на 
платежоспособността. Клиентската група 
също може да бъде разделена на много и раз-
лични подгрупи, най-вече по потенциалния 
риск, който крият.

Очевидно системата от правила не може да 
бъде разработена и прилагана за всички кли-
енти. Тя е диференцирана за различни групи 
клиенти според кредитния риск.

Системата от правила за оценка се обога-
тява и от дефинирането на различни про-
фили на клиентите, които определят кои 
правила и ограничителни условия да бъдат 
прилагани и проверявани за съответен кли-
ент. Това позволява двустепенно оценяване: 
веднъж, като клиентът бъде приобщен  м 
определена група, и втори път, след като се 
оценят допълнително събраните данни.

Небанковите компании предлагат на своите 
клиенти голямо разнообразие от услуги (фор-
ми на финансиране). Оценката на риска при 
тях също се различава и това налага разра-
ботената система да може да се адаптира 
и  м появата на нови продукти, предлагани 
от компанията.

Или адаптивността на този процес може 
да бъде дефинирана в няколко направления:

адаптивност по отношение на разно-• 
образието на събираните данни;
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адаптивност по отношение на разно-• 
образието на профилите на различни кли-
ентски групи;

адаптивност по отношение на оценката • 
на информацията, т.е. възможността едни 
и същи данни да могат да получават различна 
интерпретация според теվն щата страте-
гия на фирмата;

адаптивност по отношение на ограничи-• 
телните условия при изчисляване на показа-
телите;

адаптивност по отношение на нови фи-• 
нансови услуги, предлагани от компаниите.

Процесът на оценка има и евристичен ха-
рактер, който е свързан с факта, че събра-
ната информация трябва да може да бъде 
адекватно класифицирана от гледна точка 
на това, дали може да доведе до възниква-
не на изключителна ситуация за компанията 
(несъбираемост на задълженията), или е при-
емлива за нея. 

4. Основна цел при изграждане на АИС2 

за оценка на платежоспособност

Т
ри са важните особености, които „во-
дят” до създаването на информацион-

ното решение: оперативността, адаптив-
ността и евристичният характер на някои 
дейности.

Как те повлияват търсенето на информаци-
онно решение? 

Тук става дума не просто за проектиране 
и реализация на автоматизирана информа-
ционна система, а за намиране на системно 
решение, което да може да обхване повече-
то аспекти и да „реагира” и да отразява 
политиката на компанията по отношение 
на клиентите си.

Направеният анализ в конкретната компания 
позволи да бъдат дефинирани някои основни мо-
менти от концепцията за подобна система.

5. Система за автоматизиране 

на оценката на кредитния риск

П
роектирането на подобна система 
може да започне с отговор на трите 

основни въпроса:

Как да се отрази адаптивността?

Адаптивността по отношение на разно-
образието на събираните данни може да 
се реши, като данните се разглеждат като 
разширяем набор от характеристики, т.е. 
при проектирането на системата се пред-
виждат структури, в които да може да се 
добавят нови данни, без това да води до 
промяна на базата данни и потребителския 
интерфейс на системата. Конвенционално-
то проектиране на данните като колони от 
конкретни същности не е добър подход, тъй 
като то не позволява лесно разширяване на 
системата. Това означава, че класическото 
хоризонтално проектиране трябва да бъде 
заместено с по-абстрактно [7]. Процесът 
на събиране на данни може да се разглеж-
да по-общо като процес на извършване на 
проверки спрямо клиента и регистриране на 
резултати от тях, без да се интересуваме 
от конкретното им значение. В този смисъл 
събирането на данни се превръща в после-
дователност от извършване на проверки 
(проверки на доվն менти, задаване на допъл-
нителни въпроси и т.н.) и регистриране на 
резултати от тях. 

Един интересен аспект трябва да се вземе 
предвид при избор на решение. Регистрира-
нето на резултатите би било съвсем само-

2 Автоматизирана информационна система



Статии

87

целно, ако те не могат да бъдат използвани. 
За тях също трябва да се осигури доста-
тъчно структурирано представяне, за да е 
възможно тяхното използване за обобщения, 
броене, агрегиране най-общо казано.

Адаптивността по отношение на оцен-
ката на информацията е свързана с да-
ването на различни оценки на едни и същи 
данни според теվն щата политика на компа-
нията. Погледнато по-формално, за да може 
да бъде отразена тази характеристика на 
процеса, е необходимо да бъде предвидена 
възможност резултатите от проверките 
(или данните, които се регистрират) да бъ-
дат класифицирани. Тази класификация засяга 
даването на оценка от гледна точка на при-
емливостта на получените стойности.

За осигуряване на адаптивност по отно-
шение разнообразието на профилите на 
различни клиентски групи описаният по-горе 
подход е удачен, тъй като ще позволи доба-
вяне на нови профили. Прилагането му дава 
възможност и за проектиране на шаблони 
за проверка на клиент. Шаблоните са набор 
от проверки, интересни за този вид клиен-
ти (не всички). Класифицирането на даден 
клиент като принадлежащ  м определена 
рискова група води до предлагане на точния 
набор данни за събиране.

Конструирането на шаблон може да отрази 
не само профила на клиента, но и комбинаци-
ята му с конкретен продукт, предлаган от 
компанията. Това е необходимо, тъй като 
и предлаганите финансови услуги също имат 
различна степен на кредитен риск, който 
трябва да бъде отчетен. По този начин 
процесът става адаптивен и по отношение 
на номенклатурата от финансови услуги, 
предлагани от компанията.

Прецизността на създаване на подобни про-
фили е задача на компетентните служите-

ли в компанията. Колкото повече профили 
с различна степен на риск има, толкова по-
прецизна може да стане оценката.

Постигането на адаптивност по отно-
шение на ограничителните условия при 
изчисляване на показатели е много харак-
терно място в системата за прилагане на 
т.нар. data driven механизъм за създаване 
на алгоритми. Висока адаптивност може да 
се постигне, ако всички тези алгоритмични 
проверки (а можем да ги наречем така, за-
щото на практика те са непреки проверки, 
които използват данните от другите на-
правени проверки) бъдат представени като 
общи алгоритми, които използват стойно-
сти (за контрол, за изчисление и т.н.), които 
са външно описани, и чрез тяхната промяна 
да се „управлява” посоката на изпълнение на 
алгоритъма и за получаване на стойности.

Следователно, за да се реализира информа-
ционна система, която да автоматизира и 
подпомага процеса по оценка на платежоспо-
собността, е необходимо:

да се приложи неконвенционално проек-• 
тиране с цел получаване на динамични струк-
тури от данни;

да се използва data driven програмиране, • 
чрез което да се позволи настройване на ло-
гиката (алгоритмите) без промяна на про-
грамния код.

6. Реализация на система за оценка 

на платежоспособността

В 
конкретната небанкова финансова инсти-
туция подобна система е внедрена като 

част от по-голямо информационно решение.

При нейната реализация направените по-го-
ре изводи залегнаха изцяло като концепции 
за проектиране и програмиране.
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6.1 Номенклатура на проверките

Основната концепция на тази система е 
дефинирането на номенклатура на провер-
ките, която е достъпна за редактиране и 
разширяване от потребителя. 

Всяка проверка в номенклатурата се описва 
с минимален, необходим набор от данни, ко-
ито са описани в таблица 1.

Горните идеи бяха реализирани в следната рела-
ционна структура на базата данни (фигура 2).

Едно примерно съдържание на тази номен-
клатура е представено в таблица 2.

Грижа на потребителя е да попълни в номенкла-
турата всички възможни резултати от дадена 
проверка, както и да гарантира, че те са вза-
имоизключващи се. Системата изисква за всяка 
проверка да е регистриран поне 1 резултат от 
тип „приемлив”. По този начин номенклатура-
та на проверките може да се използва и с цел 
регистрация на допълнителни данни за клиен-
та по повод неговото искане за финансиране, 
без това да налага утежняване на механизма 

Таблица 1. Минимален необходим набор от данни за описание на проверка

Атрибут Предназначение

Наименование
Кратко наименование, с което проверката ще бъде използвана от слу-
жителите.

Вид на проверката

Проверките са класифицирани в две големи групи: „регистрационни” и 
„алгоритмични”. Тази класификация отличава проверките, за които само 
се събират данни, т.е. те се регистрират, и тези, за които има опреде-
лен алгоритъм, чрез който се получават нови стойности.

Вид клиент според кре-
дитния риск

Този вид клиент отрази съществуващите в компанията профили на кли-
енти.

Чрез тази характеристика се създават шаблони за оценка на платежос-
пособността на клиент от съответната група.

Вид финансиране (услуга)
Вид на услугата (потребителско финансиране, финансов лизинг и т.н.), за 
която съответната проверка има смисъл да бъде извършвана.

Кратко описание

Активна
За да осигури по-голяма гъвкавост, всяка проверка може да се изключва 
временно от процеса, без да нарушава съществуващите данни за нея.

Възможни резултати

С цел предоставяне на възможности за обобщения, за всяка проверка 
се дефинира набор от възможни резултати. От гледна точка на подпо-
магане на процеса на вземане на решение всеки от тези резултати се 
определя като „приемлив” или „изключение”. В конкретната компания 
изключенията са сигнал за потенциален проблем и вземането на решение 
е възможно след съгласуване или води до спиране на процеса и отказ.

Всеки резултат получава характеристика за това, какво действие тряб-
ва да се предприеме, в случай че бъде регистриран та в. Наборът от 
действия е отново краен и ясно дефиниран и позволява да бъде използван 
за постигане на по-висока степен на контрол в реализирания потре-
бителски интерфейс. Възможни действия са: „без реакция”, „грешка и 
отказ да бъдат записани данните”, „предупреждение”, „налагане на из-
искване за допълнително съгласуване”, „ниво на компетентност на слу-
жител за съгласуване”.
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на съгласуване и без да налага преработване на 
системата. Това означава, че чрез реализация 
на това основно изискване се постига и раз-
ширяване на информационната система извън 
контекста на оценката на платежоспособ-
ността, като се предостави интерфейс да 
бъдат записвани данни за клиента и неговото 
искане, необходими в момента, специфични и 
непредвидени в първоначалната реализация.

Алгоритмичните проверки (свързаните с 
изчисление на някакви показатели) също ще 
фигурират в номенклатурата с цел потре-
бителят да може да настройва действия-
та на системата. Това е първата форма 
на реализация на управлението чрез данни 
(data driven), което дава възможност резул-
татът да се интерпретира по определен 
начин (фигура 3).

Таблца 2. Номенклатура на проверките – примерно съдържание

Вид фин.
Вид кли-
ент

Проверка Резултат Тип резултат
Действие на сис-
темата

Всички Всички Трудов стаж до 1 г. изключение доп. съглс.

Всички Всички Трудов стаж до 10 г. приемлив -

Всички Всички Трудов стаж 11-20 г. приемлив -

Всички Всички Трудов стаж над 20 г. приемлив -

Всички Всички Справка НОИ осигурен приемлив -

Всички Всички Справка НОИ неосигурен изключение доп. съглс.

Всички Всички Справка НОИ самоосигуряващ се изключение доп. съглс.

Всички Всички Справка НОИ няма данни липса на данни предупреждение

Фигура 2. Номенклатура на проверките – релационна структура

Вид действие Идентификатор =
= Вид действие Идентификатор

Проверка Идентификатор =
= Проверка Идентификатор

Вид резултат Идентификатор =
= Вид резултат Идентификатор

Номеклатура на проверки
Проверка Идентификатор
Наименование
Вид проверка
Вид клиент
Вид услуга
Описание
Активна

<pk> not null
not null
not null
not null
not null
null
null

Номенклатура на резултати
Резултат Идентификатор
Проверка Идентификатор
Вид резултат Идентификатор
Вид действие Идентификатор
Наименование

<pk>
<pk,2>
<1>
<3>

not null
not null
not null
not null
not null

Вид резултат
Вид резултат Идентификатор
Наименование на вид резултат

<pk> not null
not null

Вид действие
Вид действие Идентификатор
Наименование на действие

<pk>not null
not null
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Вторият инструмент за управление на алго-
ритмите в система за оценка е изборът на 
програмната реализация на алгоритмите. В 
конкретния случай за алгоритмичните про-
верки са реализирани като съхранени проце-
дури в базата данни. Този избор не е случаен. 
Чрез съхранените процедури цялата логика на 
тези изчисления беше изнесена извън приложе-
нието, в резултат на което приложението се 
освободи и системата стана много по-лесна 
за настройване при промяна на алгоритмите 
(което се случва често от гледна точка на 
адаптирането на правилата за оценка) [6]. 
Ефектът, който се постигна от това, е че 
на потребителите е предоставен инстру-
мент за дефиниране на различни интерпрета-
ции на въведените данни и в същото време с 
лекота може да се промени и интерпрета-
цията на определен алгоритъм. Разработчи-
ците на системата получиха инструмент за 
адаптиране на система, неизискващ нейното 
преработване. Така приложението се превър-
на в „потребител” на данни от изпълнението 
на проверките и не се „интересува” от кон-
кретната реализация.

Третият инструмент, чрез който data driven 
програмирането в конкретната реализация 
беше използвано максимално, е поддържането 
на специални структури с параметри, които 

се използват в програмната реализация. Тези 
структури са релационни таблици, които 
най-често описват гранични случаи и критич-
ни стойности за сравнение (фигура 4).

Параметри

Параметър
Вид услуга
Вид клиент
Min стойност
Max стойност
Единична стойност
Описание

<pk>
<pk>
<pk>

not null
not null
not null
null
null
null
null

Фигура 4. Параметри, използвани за управление 

на алгоритми

6.2. Въвеждане на данни за клиенти

Както бе споменато по-горе, за подобна 
система оперативността е особено важна 
при нейната работа. Това поставя сериоз-
ни изисквания  м предлаганите интерфейс-
ни решения. Те трябва да позволяват бързо 
въвеждане на данни и надежден контрол на 
въведените стойности, за да се избегнат 
грешки още на входа на системата.

При проектирането на потребителския 
интерфейс на конкретната информацион-
на система, като основен контрол за реле-
вантността на въвежданите данни послужи 
дефинираният шаблон за въвеждане на данни 
според вида на клиента и набора от възмож-
ни резултати  м всяка една проверка. Това 
позволи на практика на потребителя да не 
се налага да въвежда свободни текстове, чи-
ято последваща обработка е трудна.

Горното беше решаващо не само за контро-
ла, но и за оперативността на формата т.е. 
предложи се много бърза форма за въвежда-
не, в която запознат с материята служител, 
без да нарушава изискването на компанията 
за обработка на искане за определено време, 

Фигура 3. Номенклатура на проверки – потре-

бителски интерфейс
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може да регистрира необходимите резулта-
ти. Това е показано на фигура 5.

Фигура 5. Регистрация на резултати от про-

верки – потребителски интерфейс

6.3. Резултати от оценка на информацията

Вземането на решение за платежоспособноста 
на клиента и за одобряването или отхвърлянето 
на неговото искане изисква информация, която 
да бъде представена в синтезиран вид. Оттук 
политиката на компанията е по-скоро да увели-
чава обемите си, като одобрява повече искания 
за финансиране при ниско ниво на щетимост. 
Имайки предвид това, на служителите, ангажи-
рани с последната стъпка от процеса, се пре-
доставя събраната информация в по-съкратен 
вид, маркирайки главно възникналите проблеми 
(изключенията). За всеки та в възникнал про-
блем се предоставя информация за необходимо-
то действие, което трябва да се предприеме, 
и евентуално какви допълнителни съгласувания 
са необходими (което е конкретна технология 
за работа в разглежданата компания).

При разработването на тази част от по-
требителския интерфейс основната цел, 
която се преследваше, беше на екран потре-
бителят да разполага с цялата необходима 
информация, без системата да се опитва да 
взема решения (вж. фигура 6).

Фигура 6. Резултати от оценка на информация

7. Заключение

Р
азработената система е успешно вне-
дрена. Резултатите от внедряването ù  

са налице и един от показателите за това 
е значително нарасналият брой на провер-
ките, които се извършват, и почти регу-
лярното добавяне на нови профили на кли-
енти. Това е резултат от гъвкавостта на 
предложеното решение и от възможността 
потребителите да получават разнообразни 
справки, с които да наблюдават процеса.

Като други аргументи в полза на успешното 
реализиране на представените концепции са 
и фактите:

Значително е повишен обемът на събрана • 
информация за едно искане за финансиране, без 
това да изисква преработка на системата.

Относително е намалено времето за обра-• 
ботка на искане на клиент, защото се запази 
изискваният от компанията норматив, но се 
борави със значително по-голям обем входни дан-
ни. От направените справки над 80 % от служи-
телите обработват исканията за финансиране 
в рамките на и често под определеното време.

В по-дългосрочен план важен резултат от • 
внедряването на системата е намалената 
персонална и обща щетимост.
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Въвеждането на възможностите за дефи-• 
ниране на различни профили на клиенти дове-
де до облекчаване на процедурите за опреде-
лена група лоялни клиенти чрез изработване 
на по-либерален шаблон от проверки.

Автоматизирането на процеса на оценка на 
платежоспособността на клиента е възмож-
на задача. От гледна точка на теорията и 
практиката на информационните системи 
решаването на подобен проблем е предизви-
кателство, което дава много възможности 
за прилагане на различни техники на проек-
тиране и технологии за реализация. От глед-
на точка на институциите, които инвес-
тират в създаването на подобни системи, 
решаването на тази задача е необходимост, 
резултатите от което са ясни и водят до 
значителни ефекти за компаниите.
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